Temat: Soczewki - rodzaje, wlasciwosci.
Obejrzycie prosze film znajdujacy sie w linku:
https://www.youtube.com/watch?7v=ODLGnvTGVxg
Przeczytajcie réwniez temat ze stron 254 — 258.
NOTATKA DO ZESZYTU:

1. Soczewka to przezroczyste ciato ograniczone z obu stron powierzchniami kulistymi (wklestymi lub wypu-
ktymi) albo z jednej strony ograniczone powierzchnia kulista, a z drugiej — ptaska.

2. Wyrézniamy dwa rodzaje soczewek: skupiajace i rozpraszajace.

3. Nazwy soczewek zaleza od powierzchni, ktore je ograniczaja. Rozréznia sie soczewki:

Soczewki skupiajace
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Soczewki rozpraszajace
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Rysunek 1: Rodzaje soczewek

4. Promienie rownolegltej wigzki swiatta zatamuja sie podczas przechodzenia przez soczewke, a po wyjsciu z
niej, w zaleznosci od jej budowy — skupiaja si¢ lub rozpraszaja. P romien $wietlny zatamuje sie dwukrotnie:
przechodzac z powietrza do szkta i przechodzac ze szkla do powietrza.

5. Ognisko F soczewki skupiajacej jest to punkt przeciecia promieni zatamanych, ktore przed przejsciem przez
soczewke byty rownolegte do osi optycznej. Odlegtosé ogniska od soczewki nazywa si¢ jej ogniskowa i ozna-
cza literg f.

6. Soczewka wypukly skupia wiazke swiatta - zmienia wigzke rownolegta na zbiezng.
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Rysunek 2: Bieg wiazki przez soczewke skupiajaca.

7. Soczewka wklesta rozprasz wiazke swiatta - zmienia wigzke réwnolegta na rozbiezna.
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Rysunek 3: Bieg wiazki przez soczewke rozpraszajaca.

8. Ognisko rzeczywiste soczewki skupiajacej to punkt, w ktérym po przejéciu przez soczewke skupiaja sie
wszystkie promienie biegngce przed soczewka réwnolegle do soi optycznej.

9. Ognisko pozorne soczewki skupiajacej to punkt, w ktérym przecinajg si¢ przedtuzenia promieni zatama-
nych, ktore przed przejéciem przez soczewke bylty réwnolegte do osi optyczne;j.

10. Zdolno$¢ skupiajaca soczewki:
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gdzie::
7 - zdolnos¢ skupiajaca
f - ogniskowa soczewki
11. Jednostka zdolnosci skupiajacej jest dioptria ( 1 D )
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12. Soczewki skupiajace maja zdolnos$¢ skupiajaca dodatnia, a rozpraszajace - ujemna.

W domu

Wykonaj zadania podane ponizej. Swoja prace odeslij do 8 maja. Zostanie ona oceniona.

a dobry poczgtek

N
Na rysunkach czerwong linia narysowano bieg promieni i ich zalamanie w cienkich

soczewkach. Narysuj dalszy bieg promieni oznaczonych linia niebieska (jeieli trzeba,
zaznace przedluzenie tych promieni) i podaj ogniskowe soczewek.
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€) Oceri prawdziwoic zdan. Zaznacz P, jedli zdanie jest prawdziwe, lub F - jesli jest falszywe.

1. | Promien éwiatla prey przejéciu przez srodek cienkiej soczewki nie zalamujesie. P | F
2 Miejsce przecigcia promieni rownoleglych do osi optycznej po przejéciu P F

" | przez soczewke skupiajaca to ogniskowa.
3 Szklana soczewka plasko-wypukla umieszczona w powietrzu jest soczewka P E

" | skupiajaca.
4 Im krétsza jest ogniskowa soczewki, tym bardziej soczewka zalamuje P | E

" | promienie swiatla.




Oblicz: ]

a) zdolnoé¢ skupiajaca soczewki o ogniskowej f= 25 cm, s

rozpraszajacej jest ujamna.
b) ogniskowa soczewki o zdolnodci skupiajacej Z = -2,5 D Zdolnodd 5kupi?ja_ca
Wynik wyraz w centymetrach. Okresl rodzaj soczewki. soczewki £ = .

Rozwiazanie:
a) Zamieniamy jednostki z centymetrow na metry: f= 25 cm = 0,25 m.

Korzystamy ze wzoru na zdolnosc skupiajaca:
1 1
£= }r = m =4 D.
Odpowiedz: Zdolnosc skupiajaca soczewki wynosi 4 dioptrie.

b) Wyznaczamy ogniskowsa ze wzoru na zdolnosc skupiajaca: Z = ;1.-, wiec f= é
Podstawiamy dane do wzoru:

1
f=_l‘.5_D=_n'4 m = -40 cm.

Odpowiedz: Soczewka jest soczewks rozpraszajacy o ogniskowej 40 cm.

o Korzystajac z przykladu na poprzedniej stronie, uzupelnij w tabeli brakujace wartosci ogni-
skowych i zdolnosci skupiajacych soczewek oraz okresl rodzaj soczewek. Pierwsza kolumna

zostala uzupelniona.

. Ogniskowa soczewki [cm] =20 | &0 -12,5
Zdolnosé skupiajaca soczewki [D] -5 | L6
skupiajaca -
Rodzaj soczewki | PER |
rozpraszajaca X |



o Gdy dwie rdwnolegle wigzki swiatla laserowego skierowano
na sciang, utworzyly one plamki takie jak na rysunku I. Na- _
stepnie migdzy wskazniki a $ciane wstawiono soczewke
skupiajaca o ogniskowej 10 cm (rysunek II).

I1.
wskaznik
laserowy
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a) Wybierz poprawne uzupelnienia zdan.

iciana
Gdy na scianie pojawily sie plamki swiatla takie jak na ry- IIL
sunku III, to soczewka byla oddalona od sciany A/ B/ C/ D.

Gdy na scianie pojawily sie plamki $wiatla takie jak na ry- IV
sunku IV, to soczewka byta oddalona od sciany A/ B/ C/ D.

Gdy na scianie pojawily sie plamki $wiatla takie jak nary- V.
sunku V, to soczewka byla oddalona od sciany A/ B/ C/ D.

A. na pewno o mniej niz 10 cm

B. o mniej niz 10 cm lub o wigcej niz 10 cm, lecz mniej niz 20 cm
C. na pewno o wigcej niz 10 cm

D. o okolo 10 cm

b) Podkresil poprawne uzupelnienie zdania.

Oddalenie wskaznikow laserowych od soczewki (bez ich obracania i rozsuwania) spowoduje,
ze plamki na ekranie nie zmienig polozenial oddalg sig od siebiel przybliza sig do siebie.

e Na rysunkach przedstawiono promienie swiatla przechodzace przez trzy réine soczewki.
Zaznaczono tei ogniska soczewek. Narysuj promienie padajace na te soczewki.
A B. C.

gt

k' '3 A

e Jezeli dwie soczewki skupiajace ustawimy w ten sposob, ze ich ogniska i osie optyczne beda
sig pokrywad, otrzymamy tzw. lunete Keplera. Na rysunku zaznaczono poloZenie soczewek
i ich ognisk. Narysuj dalszy bieg promieni swiatla przechodzgcych przez obie soczewki.




